

**Национальный исследовательский Томский государственный университет
Томское областное отделение Русского географического общества
Департамент по культуре и туризму Администрации Томской области
Департамент общего образования Администрации Томской области**

Возможности развития краеведения и туризма Сибирского региона и сопредельных территорий

**Сборник материалов
XVII Международной научно-практической
конференции, посвященной 140-летию ТГУ и 70-летию ТОО РГО**

Томск – 2018

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГОРОДСКИХ ЛАНДШАФТОВ В ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (НА ПРИМЕРЕ КИРОВСКОГО РАЙОНА Г. ТОМСКА)

Косова Л.С., Долгих Н.М., Томский государственный университет, Томск

В работе дается краткий анализ туристско-рекреационных возможностей городских ландшафтов Кировского района, истории формирования и основных достопримечательностей района. Также сделана попытка оценки городской среды.

Ключевые слова: Кировский район, городские ландшафты, достопримечательности, оценка городской среды

THE USE OF URBAN LANDSCAPES IN TOURISM-RECREATIONAL ACTIVITIES (BY THE EXAMPLE OF THE KIROV DISTRICT OF TOMSK)

Kosova L.S., Dolgikh N.M., Tomsk State University, Tomsk

The paper gives a brief analysis of the tourist and recreational opportunities of the urban landscapes of the Kirovsky district, the history of the formation and the main attractions of the district. An attempt to assess the urban environment is also made.

Keywords: Kirovsky district, urban landscapes, attractions, assessment of the urban environment

Кировский район является одним из четырех внутригородских районов города Томска, отличающийся учебно-научной направленностью, достаточным набором туристско-рекреационных ресурсов, благоприятными условиями для дальнейшего развития рекреации.

Территория, которую ныне занимает Кировский район, формировалась постепенно. Наиболее старой селитебной частью его является «Татарская слобода», которая существует с 17 в. Второе историческое название этой части – «Заисточье», т.к. отделялась от города небольшим ручьем – Истоком, в настоящее время уже исчезнувшем. (Стоит отметить, что тогда город делился не на районы, а именно на части). Затем появилась «Еланская» часть города, а к 20 в. – «Солдатская слобода» и «Профессорская слобода». С 2004 г. в состав Кировского района входят кроме вышеперечисленных территорий, поселки Степановка, Тимирязево, Предтеченск, Апрель, Просторный, Аникино, Нижний склад, деревни Лоскутово, Эушта.

Район достаточно развит в экономическом плане; имеет не только сформированную транспортную сеть, но также ряд уникальных промышленных предприятий, и близко расположенные к городу подсобные хозяйства. Обеспечен он и туристской инфраструктурой: предприятиями питания и размещения.

По качеству городской среды, под которой понимается способность её удовлетворять объективные потребности и запросы жителей города в соответствии с общепринятыми нормами и стандартами жизнедеятельности, согласно оценке Министерства строительства России, Томск опережает такие города как Новосибирск, Екатеринбург, Омск и др. [1]. Индекс качества городской среды складывается из различных показателей: жилье и прилегающие пространства, уличная инфраструктура, социально-досуговая инфраструктура и прилегающие пространства, озелененные и водные пространства, общественно-деловая инфраструктура, общегородское пространство. С туристско-рекреационной точки зрения показателями качества городской среды являются аттрактивность (включающая в себя почти все ранее перечисленные показатели – комфортность, экологическое состояние,

безопасность, эстетическая ценность), озелененность, наличие туристской инфраструктуры (предприятий питания, размещения, удобство транспортной сети, культурно-досуговые учреждения и т.д.). Рассматривая Кировский район с точки зрения качества городской среды, следует подчеркнуть, что он всегда стоял на первом месте среди других частей Томска. Жить в этом районе считалось и считается престижным, особенно в его центральной (старой) части. Район достаточно зеленый, тихий с разнообразной инфраструктурой.

С точки зрения теории городского ландшафтоведения, территория района представлена разнообразными ландшафтами. Старая часть расположена на террасах р. Томи и застроена малоэтажными каменными и деревянными домами с оригинальной архитектурой и изящным декором. Окраинные ландшафты не однородны и расположены на междуречном пространстве Томи и Ушайки (правобережье Томи) и пойме Томи (левобережье). Они представляют собой несколько типов: многоэтажные микрорайоны с редким внутриквартальным озеленением; малоэтажная застройка присоединенных поселений; агроландшафты (как приусадебные и «мичуринские» участки, так и поля сельскохозяйственного назначения). Кроме того, в черту города, в том числе и Кировского района, в настоящее время входят зеленые массивы. Если в центральной части они представлены городскими парками, садами, аллеями и приречными санитарно-защитными лесами, то в окраинных частях встречаются леса естественного происхождения.

Практически все городские ландшафты используются рекреантами, как местными жителями, так и гостями города. Тип рекреационной деятельности напрямую зависит от типа городского ландшафта. Центральную (историческую) часть района туристы посещают с познавательно-развлекательной целью, т.к. здесь сосредоточены объекты исторической и архитектурной ценности, а также развлекательные центры, парки, театры, кинотеатры, кафе, бары, рестораны и т.д. Природные ландшафты и близкие к естественным – лесопосадки и водные объекты, посещаются с целью отдыха, рыбалки, сбора дикоросов.

Особенностью г. Томска и, в частности, Кировского района, является огромный учебно-научный потенциал. Четыре высших учебных заведений находятся именно на его территории. Ежегодно в университеты поступает огромное количество молодых людей. Только в ТГУ в 2017 г. общий набор на все факультеты (бакалавриат и магистратура) составил 3240 человек, а абитуриентов было около 8 тысяч. В Томске 6 государственных ВУЗов (но есть ещё и частные). Каждый 8 житель города – студент. Абитуриенты приезжают не только из СФО, но и со всей России, и даже из-за границы. Приезжают в незнакомый город, который на несколько лет становится их местом жительства. Естественно, что знакомство с городом посредством экскурсионных программ должно происходить на стадии поступления в ВУЗ, а возможно, и ранее.

Для качественного составления и проведения экскурсионных мероприятий нами составлена картосхема туристской инфраструктуры Кировского района, куда были включены основные культурные объекты: музеи, театры, памятники истории и культуры, предприятия питания и размещения, а также природные объекты, которые можно использовать в целях рекреации.

На картосхеме четко видны различия в оснащённости туристско-экскурсионными объектами различных частей Кировского района. Для центральной части характерно большое количество культурных объектов, т.к. это историческая часть города. Наибольшее их число сосредоточено в северной части, вдоль пр. Кирова, а также близ университетов. Для левобережной части, где расположены с. Тимирязево, Нижний склад, д. Эушта, характерно малое количество объектов туристской инфраструктуры, т.к. эта часть слабо заселена и представлена преимущественно лесными массивами и сельскохозяйственными угодьями. Интерес представляют находящиеся здесь археологический памятник Тоянов городок, природный памятник Тимирязевский бор и множество озер. В юго-восточной части района, где расположены п. Аникино, п. Просторный, д. Лоскутово, преимущественно находятся лесные массивы.

Используя авторскую картосхему туристско-рекреационных объектов, нами составлен трехдневный тур «Знакомьтесь, ВУЗы Кировского района!» для лиц не старше 18 лет, т.е. для школьников и молодежи, приезжающих в Томск для знакомства с будущим местом жительства и учёбы.

Краткое описание программы тура:

В первый день осуществляется встреча участников тура, трансфер и размещение в гостинице/хостеле, экскурсия по ТГУ, посещение Ботанического сада, выезд на природную достопримечательность – Песчаное озеро, в вечернее время – просмотр спектакля в театре «2-КУ».

Во второй день экскурсия по Медицинскому университету, прогулка по аллеям и паркам и знакомство с деревянной архитектурой.

В третий день экскурсия в Политехнический университет, посещение Музея начала наук, экскурсия по Лагерному саду. Отъезд участников тура.

Кроме того, собраны материалы для экскурсий, составлен расчет тура.

Таким образом, можно сделать следующие выводы. Экскурсионные программы и туры выходного дня по г. Томску в основном проходят по центральной (исторической) части города, которая находится в пределах Ленинского, частично Советского и совсем малой части Кировского районов. И это оправдано, т.к. именно здесь сосредоточены основные туристско-рекреационные ресурсы города. Однако не следует забывать о значении Кировского района в жизни города. Тем не менее, рекреационные ресурсы данного района недостаточно изучены и используются в туристско-рекреационной деятельности.

Список использованных источников и литературы

1. Индекс качества городской среды [Электронный ресурс]: – URL: <https://xn--d1achkm1a.xn--d1aqf.xn--p1ai/> (дата обращения 13.04.2018)

ИТОГИ ЮБИЛЕЙНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ «ТОМСК – МОНГОЛИЯ – КИТАЙ»

Лисовская Н.А., член Совета Томского областного отделения Русского географического общества, магистрант Томского государственного педагогического университета, г. Томск

Цель данной работы – рассказать об итогах экспедиции, посвящённой 400-летию похода томского казака Ивана Петлина в Китай. Экспедиция состоялась благодаря Фонду президентских грантов. Партнёром выступало Томское областное отделение Русского географического общества.

Ключевые слова: юбилейная экспедиция, историческая память, томские первопроходцы

THE RESULTS OF THE ANNIVERSARY EXPEDITION "TOMSK - MONGOLIA - CHINA"

Lisovskaya N.A., member of the Council of the Tomsk regional branch the Russian geographical society, undergraduate student of Tomsk State Pedagogical University, Tomsk

The purpose of this work is to tell about the results of the expedition dedicated to the 400th anniversary of the campaign of the Tomsk Cossack Ivan Petlin to China. The expedition took place thanks to the Presidential Grants Fund. The partner was the Tomsk regional branch of the Russian Geographical Society.